

信息园地

2006年第2期(总第30期)

图书馆信息咨询部

图书馆信息

山东省高校图书馆 2006 年工作年会召开
烟台市图书馆学会三届二次会员代表会议召开
拼搏赛场 创造佳绩
烟台市图书馆界举办文化服务周广场宣传活动
图书馆建立“学科联络馆员”制度
图书馆新增“E-mail 即将到期图书提醒”服务
图书馆“馆员百科”正式开通
现刊阅览室以新面貌迎接读者
馆藏外文现刊与其电子版整合推出
CASHL 文献传递与馆际互借服务开通

读者心声

唯有书
一份心情
图书馆伴我成长——关于本人利用图书馆资源的小结
青春与图书馆同行

外刊传译

新书推荐

教育新视点

“低工资时代”拷问高等教育
现在的大学排行榜少了什么
另眼看研究生扩招
北大再喊穷，中国教育怎么办
斯坦福：美国西岸的哈佛大学

宏观经济

中国经济向绿色 GDP 转变
“中国创造”缺失什么？
可持续发展与三个增长
从“黄河金三角”到“黄河新三角” 中部经济增长极呼之欲出
超越银行“贱卖”争论的思考

热点看台

专家述评

图书馆信息

山东省高校图书馆 2006 年工作年会召开

2006 年 5 月 14—17 日, 山东省高校图书馆 2006 年工作年会在山东理工大学杏园宾馆召开。山东省教育厅高教处宋伯宁处长主持会议, 山东省教育厅宋承祥副厅长、教育部高教司教学条件处李晓明处长、教育部高等学校图书情报指导委员会朱强秘书长、山东理工大学张新义副校长及淄博市委有关领导应邀到会致辞祝贺。我馆丁德碧、隋风秋两位馆长参加了会议。

会议期间, 山东省教育厅宋承祥副厅长介绍了全国高等教育形式和山东省高等教育状况, 山东理工大学张新义副校长致欢迎词并介绍了山东理工大学可持续发展战略; 山东省高校图书馆工作委员会韩子军秘书长作了《2006 年山东省高校图书馆工作会议报告》; 教育部高等学校图书情报指导委员会朱强秘书长作了《试论学术图书馆的转型与发展》报告; 教育部高教司教学条件处李晓明处长结合高等院校本科教学条件评估谈高校图书馆工作注意事项; 山东师范大学图书馆赵善伦馆长就评估问题介绍经验, 并着重介绍上海师范大学图书馆评估方面的经验; 山东大学图书馆姜宝良副馆长就本年度全省高校电子资源集团采购情况作了汇报; 山东理工大学图书馆王效岳馆长就山东理工大学图书馆的队伍建设、信息素质教育、学术研究等情况作大会交流。专题报告后, 馆长们根据各位领导、专家的报告结合图书馆现状进行了充分讨论, 尤其是对《山东省普通高等院校图书馆评估指标体系》进行了反复论证。

这次会议总结了前期工作, 布置了 2006 年工作任务, 对研究加强图书馆的科学管理, 提高高校图书馆的办馆水平将起到积极的推动作用。

馆长: 丁德碧

烟台市图书馆学会三届二次会员代表会议召开

4 月 13 日, 烟台市图书馆学会三届二次会员代表会议在东海宾馆召开。烟台市文化局的领导和来自全市公共图书馆、高校图书馆、科研及企事业单位图书馆的代表近 40 人参加了会议。

会议由市图书馆学会副理事长兼秘书长苏洪泰, 烟台市图书馆学会常务理事、山东工商学院图书馆馆长丁德碧主持。会议讨论并通过了学会第三届理事会增补理事、常务理事及名誉理事长名单。会议回顾了市图书馆学会 2003 年以来的工作, 总结了学会在学术讲座、业务研究、服务宣传、组织建设和科研成果等方面取得的成绩。议定于 2006 年继续举办两期“新世纪图书馆学信息学系列学术讲座”; 完成《烟台文献综录》的编写和出版; 举办以“网络环境下的文献信息资源共建共享”为主题的市图书馆学会首届学术年会; 筹建“烟台市图书馆学会网站”, 搭建馆际交流平台; 今年全国图书馆服务宣传周期间, 组织本市各系统图书馆继续在市区文化广场举办服务宣传活动。医院图书馆委员会、读者工作委员会、采访工作委员会、教育工作委员会的主任分别介绍了 2006 年工作打算。会上代表们畅所欲言, 对学会 2006 年工作计划提出了很多建设性的提议。

烟台市文化局副局长、市图书馆学会名誉理事长孙旭明在会上作了总结讲话。会议一致认为, 今后应该在实现资源共享、开展信息服务、提高图书馆工作人员素质等几个方面加强协作, 营造出有利于图书馆事业发展的环境, 促进烟台市图书馆事业的发展, 为烟台市的经济建设和社会进步做出新的贡献。

副馆长: 于维娟

烟台市图书馆学会采访工作委员会成立

5 月 26 日上午, 在鲁东大学图书馆召开了烟台市图书馆学会采访工作委员会筹备会议。大会由烟台市图书馆学会理事、鲁东大学图书馆周敬治馆长主持, 烟台市图书馆孙淑宁同志、鲁东大学图书馆穆绪涛同志、烟台大学图书馆金标同志、山东工商学院图书馆李芳懿同志、海军航空工程学院图书馆李培发同志、烟台教育学院图书馆崔弘同志参加了这次会议。周馆长首先宣布烟台市图书馆学会采访工作委员会成立, 接着选出鲁东大学图书馆穆绪涛同志为本届委员会主任, 烟台市图书馆孙淑宁同志、烟台大学图书馆金标同志为副主任, 主持委员

会工作。会议决定本届委员会一年组织活动一至两次；活动地点视情况而定；活动内容为日常工作及资源建设。

文献采编部：李方懿

拼搏赛场 创造佳绩

2006年4月27—28日，山东工商学院第二十届田径运动会在校田径场隆重举行。图书馆共有25人参加比赛，在馆领导的组织带领、精密策划下，在啦啦队的呐喊助威下，经过每位运动员的齐心协力、顽强拼搏，图书馆代表队以116分的总成绩获得教职工团体第六名。其中，女子青年组100米、200米，女子中年组4*100米、4*200米接力，女子老年组60米托球，均获全院第一名。

运动会期间，图书馆各部室正常对读者开放。工作比赛两不误，如此佳绩的取得在图书馆建馆以来还是第一次，图书馆全体工作人员为此欢欣鼓舞。大家一致认为，本次运动会再一次展现了图书馆良好的精神风貌和勇于拼搏的精神，相信全体图书馆人一定会更加努力，在工作和文体活动两方面取得更好的成绩，成为和谐校园的一大亮点。

另：在5月29日—6月9日的全院女教职工软式排球赛中，图书馆女将英姿飒爽、配合默契，喜获第二名的历史最好成绩。在5月30日—6月12日的男教工篮球赛中，图书馆男队克服人少的劣势，取得了理想的成绩。

办公室：刘建义

烟台市图书馆界举办文化服务周广场宣传活动

为使图书馆走向社会，进一步实现文化资源共享，6月3日上午，烟台市图书馆学会在烟台市文化广场组织举办了以“倡导全民阅读，构建学习型社会”为主题的广场宣传活动。来自公共和高校的烟台图书馆、烟台经济技术开发区图书馆、烟台大学图书馆、鲁东大学图书馆、山东工商学院图书馆、烟台职业学院图书馆、烟台毓璜顶医院图书馆等七家单位共同参与了宣传活动丰富多彩，各馆八仙过海，各显其能，通过馆情介绍、馆藏特色、服务举措等各种形式展示自己。

我馆经过精心策划，积极筹备，胸有成竹地参加了此次宣传活动。在宣传活动中，利用展板，向市民介绍了我院图书馆的发展概况及取得的新成就，并推出了特色服务——服务社会。我馆的展板吸引了众多市民，尤其是家有面临高考择校学生的市民，围绕着我院的专业设置、招生情况等多方面问题，向在场的工作人员咨询。活动期间共解答咨询上百人次，同时发放我院招生宣传材料100余份。此次宣传活动，在宣传图书馆的同时，也把山东工商学院充分展示给了烟台市民，使广大市民对学院有了一个更加深刻的认识。

文献采编部：李方懿

图书馆建立“学科联络员”制度

从清华大学图书馆1998年率先借鉴西方国家图书馆的成功经验，实行学科馆员制度开始，这一服务模式已经在国内图书馆中“落地生根”，并迅速发展起来。经过实地考察、相关文献调研并结合我院图书馆的实际情况，从2006年3月起，图书馆实行“学科联络员”制度。为保证这一制度的有效运行，图书馆选派有相应工作能力与信息素质的专业人员（由副高级以上及部分中级职称人员组成）为各院系的学科联络员（兼职），与有关院系建立联系。学科联络员的主要任务是在图书馆与各院系之间建立起畅通的“需求”与“保障”渠道，帮助教师和学生充分利用图书馆的信息资源，从学科专业的角度为师生提供信息领航。

学科联络馆员的职责主要包括：以院系（学科）为基本单位，建立与对口院系的固定联系关系；熟悉本馆有关学科的馆藏情况，包括书、刊、工具书、电子资源的情况及其使用方法，及时解答该院系读者以电话、电子邮件、当面咨询等方式提出的问题；向该院系教师、学生读者宣传图书馆馆藏资源建设情况，特别是新增加的资源及服务项目，并为其提供利用图书馆资源和服务的培训指导（集体培训可联系图书馆相关馆员开展）；与该院系定期和不定期地进行信息交流，征求该院系对图书馆资源建设（图书、期刊、电子资源等）与服务内容的意见和要求，并及时反馈给图书馆相关部室或咨询部；了解该院系学科建设与专业发展方向，以及院系文献资料重点建设的情况。协助该院系的教师进行相关课题的文献检索，逐步做到有针对性的为教学和科研提供定题跟踪和决策参考服务等。

兼职“学科联络员”制度的建立是我院图书馆克服人员紧张的现状，提供高层次主动服务的一项新举措。这项举措充分突出了“学科工作”的中心地位，发挥了兼职学科联络员“感情桥”和“信息桥”的作用，将为院系的教学、科研提供优质的信息支撑。

信息咨询部：沙淑欣

图书馆新增 “E-mail即将到期图书提醒”服务

为便于读者及时掌握自己借阅图书的到期情况，从而及早清还，免受经济损失，图书馆新增了“E-mail即将到期图书提醒”服务。读者只要准确提供填写自己的E-mail，就可享受该项服务，及时获得即将到期的（默认为提前7天）图书信息。

具体操作步骤如下：进入图书馆主页 lib.sdibt.edu.cn→公共查询栏目→借阅信息→输入图书证号及密码→点击右下角“修改联系信息”→输入读者的E-mail→点击提交即可。

读者欲了解自己即将到期的图书信息，可通过两种途径 一是登录图书馆主页→进入借阅信息→点击读者定制进行查询。二是登录您的E-mail进行查询。

技术服务部：肖红

图书馆“馆员百科”正式开通

五月，图林 web2.0 盛会在期待中召开并完美地落下了帷幕。就在众人聆听“上海大学图书馆 2.0 的实践与打算”、“厦门大学图书馆的 L2 规划”的前夕，山东工商学院图书馆基于 MEDIAWIKI 的“馆员百科”面世，目前其使用的是虚拟 IP，校外 IP 暂时无法访问。“馆员百科”主要设置了图书馆大事记、网游天下、业务工作、投稿指南、会议资讯五个模块。多人协作模式、内容逐步积累、网状知识链接是 wiki 的鲜明特色，正基于此，“馆员百科”的目标是首先成为馆内知识库，在此基础上，借助网络的力量和大家的共同努力，将其发展成一个真正的服务于图书馆员的大众学科知识库。

新的契机总会让人感到些许的浮躁，web2.0 时代的馆员更应该学会如何学习，我们并不缺乏 80 后的技术强将，“ctrl+v”（老槐语）更是信手拈来的技术，在 web2.0 的体验之旅上，一切的一切都只在行动中，伙计们，出发吧！

信息咨询部：常红

现刊阅览室以新面貌迎接读者

现刊具有出版周期短，报道速度快，内容新颖、深入等特点，查阅频率和参考价值极高，是图书馆最活跃的文献因素，也是各图书情报机构收集入藏的重要文献源，吸引着大量读者。

期刊工作的最终目的是为读者提供查询、阅览服务。为满足广大师生的这一需求，图书馆除在期刊采购数量和质量上加大投入外，还从工作流程的理顺、期刊室的布局、排架号的分配等方面入手，对期刊管理工作进行了一系列的调整。特别是现刊阅览室工作人员期刊排架号的编排和分配等工作的开展，不仅解决了现刊查找、上架、调架难的问题，还大大缩短了读者在架上查找、浏览文献的时间，提高了期刊的查准率，同时也为工作人员解答读者咨询提供了方便。

目前，我馆收藏的现刊大约有 2000 余种，其中中文期刊 1900 余种，外文期刊 101 种，基本涵盖了我院所有的学科、专业门类。现刊阅览室期刊的布局如下：东侧 1—10 架：《哲学研究》、《中国人口科学》、《管理科学》、《统计科学与实践》、《法学研究》、《经济学动态》、《财会研究》、《中国审计》、《人力资源开发》、《国际贸易》、《中外物流》、《市场研究》、《当代传播》等社科类期刊；西侧 11—13 架：《现代外语》、《文学评论》、《文艺理论研究》、《历史研究》、《世界文化》、《旅游科学》、《中国国家地理》等社科类期刊；14—17 架：《中国科学》、《数学学报》、《系统科学学报》、《自动化学报》、《计算机学报》等科技类期刊；18—19 是《清华大学学报》、《浙大学学报》、《中央财经大学学报》等大学学报；19—20 架：人大复印报刊资料；西面北侧 21—29 架：教育教学、图书情报、财经动态信息、运动休闲、娱乐读物以及综合类期刊；东面北侧：31—36 架是《American Economic Review》= 美国

经济评论》、《Forbes Global =福布斯》、《Accounting Review =会计学评论》、《Journal of Finance =金融杂志》、《Industrial Management =工业管理》、《Journal of Engineering and Technology Management =工程与技术管理杂志》等外文原版期刊。

读者在查询期刊的过程中，可以按照为您制作的“路标”——期刊架位标识（例如：《市场研究》的架位号是10-1，表示该刊在第10架第一号位）直接到相应的架位上浏览、查阅。也可以通过图书馆的主页的书刊查询——馆藏书刊目录查询，选择中、西文期刊，并在查询栏里输入刊名，查询该刊的到馆、入藏等情况。

文献阅览部：孙丽艳

山东工商学院“书生数字阅读校园行”活动正式启动

在“世界读书日（4月23日）”即将来临之际，为使终身学习、毕生阅读成为全体同学的一种习惯和风尚，成为一所大学的风景和文化，书生之家数字图书馆与山东工商学院图书馆共同组织开展了“书生数字阅读校园行”活动。4月19日下午4:00，活动启动仪式在图书馆1楼学术报告厅举行，北京书生数字技术有限公司的匡南主管、阮建成工程师，图书馆于维娟副馆长、沙淑欣老师等与全院部分热爱阅读的同学参加了此次启动仪式。在热烈、互动的氛围中，与会人员了解了书生之家电子图书的特点、使用技巧，本次活动的具体情况，活动最后进行了现场抽奖。

“书生数字阅读校园行”活动以“百日百校 读书风暴”为主题，将于2006年6月结束。我院同学可通过以下两种途径参与本次活动。①通过图书馆主页——电子资源——中文数据库——书生之家电子图书点击进入，使用真实有效的用户名、E-mail地址注册后，可检索、浏览我馆已购书生之家电子图书，并自动累计积分。每月全校积分最多的前三名用户另有MP3、U盘作为奖励。②上书生网（www.shusheng.cn）注册参加活动，看书读书，赢取笔记本电脑、数码相机等丰厚奖品。本次活动还专门推出“我为书生之家画蓝图”数字图书馆使用意见有奖征集，以使书生之家的内容、界面更贴近用户需求。

本次活动的开展将为大学生进一步增强数字阅读意识，提高数字阅读能力，掌握数字阅读技巧，培养数字阅读习惯提供一个良好的平台，从而在我院掀起热爱图书、热爱阅读的热潮，并以此为契机推动我院数字图书馆的建设和发展。

信息咨询部：沙淑欣

馆藏外文现刊与其电子版整合推出

外文学术期刊是教学科研的重要信息源，由于各种原因，印刷版外文期刊都有一定的滞后性，许多外刊的到馆时间延后半年以上，时效性、新颖性大大降低。外文电子期刊数据库则不同，时效性很强（特别是文摘）。其中相当一部分电子期刊在印刷本未出版之前就可以提前几个月在网上查阅。因此，为弥补印刷本外文期刊的缺陷，以便广大师生能更及时、更方便地掌握外刊论文中最新研究成果、研究动态，信息咨询部在“馆藏外文现刊名目录”中，将我馆所订购的外文期刊与其电子版所属数据库进行了链接，从多角度、深层次揭示外文文献信息，为读者提供方便快捷的检索渠道。读者可通过图书馆主页上的“书刊查询”栏目进入“馆藏外文现刊名目录”查阅。

信息咨询部：刘慧

CASHL 文献传递与馆际互借服务开通

CASHL 是中国高校人文社会科学文献中心（China Academic Humanities and Social Sciences Library）的英文简称，该项目是教育部根据高校人文社会科学的发展和文献资源建设的需要引进专项经费建立的。其宗旨是组织若干所具有学科优势、文献资源优势和服务条件优势的高等学校图书馆，有计划、有系统地引进国外人文社会科学期刊，借助现代化的服务手段，为全国高校的人文社会科学教学和科研提供高水平的文献保障。作为唯一的全国性人文社会科学外文期刊保障体系，CASHL 可为用户提供的服务内容：高校人文社科外文期刊目次数据库查询、高校人文社科外文图书联合目录查询、高校人文社科核心期刊总览、国外人文社科重点期刊订购推荐、文献传递服务以及专家咨询服务等。

该项服务我馆2006年4月开通，已有多位教师注册了账户并得到确认。读者一旦拥有了自己的账户，可以自行发送文献传递请求并管理自己的账户，由于是收费服务（用户可以看